

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. április 21. szombat. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 94. SZÁM.

A termelékenység növelésével segítsük elő a verseny sikerét

Időre szóló, konkrét munkavállalásokat tettek országsszerte az üzemi dolgozók, munkásosztályunk, az egész dolgozó nép nagy ünnepének, május 1. és a Párt 30. évfordulója napjának méltó köszöntésére. Normatívszárnyalásokat, észszerűsítéseket, hatalmasarányu megtakarításokat tartalmaznak ezek a vállalások. Ezek és tízezrek fogadták meg, hogy fokozott erőfeszítéssel járulnak hozzá ez-évi tervünknek 11 hónap alatt való teljesítéséhez.

S ebből a mozgalmából a vállalások gyakorlati teljesítéséből egyetlen becsület, hazáját szerető, a szocializmus építéséért harcoló dolgozó sem akar kimaradni. Az ünnep közeledte, a munkásosztály nagy alkotóerejének újabb és újabb megnyilatkozásait hozza felszínre. Néhány nappal ezelőtt az aradi „Teba”-gyár három élmunkásnője, a szovjet szövőipari munkások magasabbrendű munkamódszere nyomán, 30 gépről, egyszerre 60 gép kezelésére tért át. A három aradi szövőnő nagyszerű munkásikere még ismert élmunkásaink, a fővárosi „Industria Bumbacului B.” üzemen dolgozó Cinea Maria és Matei Parascchiva eddigi eredményeit is felülmulja. A szovjet gyorsasapólosi munkamódszer alkalmazásával a resicai kombinát magaskohójánál dolgozó olvasztócsoport április első 10 napjában 279 tonna vassal termelt többet az előirányzatnál.

A szovjet módszerek, a magasabbrendű termelés kimeríthetetlen forrását biztosítják munkásaink, technikusaink, mérnökeink számára. A szovjet munkamódszerek alkalmazása nyomán növekszik termelésünk egyik főtényezője: a termelékenység. A termelékenység növelése egyik központi feladatunk a pártévforduló tiszteletére indított új versenyszakaszban. A termelékenység növelésével megrovídtuk az egyes termékek előállításának idejét, kiküszöböljük a haldit, tervszerűbben és észszerűbben használjuk ki a gépeket, üzemi felszereléseket. Nem lehet szó magasabbrendű szocialista versenyről, újítások, észszerűsítések, találmányok, alkalmazás nélkül, amely lehetővé teszi a termelékenység növelését üzemeinkben.

A május 1. és a pártévforduló tiszteletére tett munkafelajánlásoknál nem akadt egyetlen üzem, vagy gyár az országban, amelyek nem tett volna lépéseket a termelékenység növelésére. A kolozsvári állami porcelángyár dolgozói vállalták, hogy 3,2 százalékkal növelik a munka termelékenységét, amit a munka észszerűsítése mellett, szovjet munkamódszerek alkalmazásával akarnak elérni. A porcelángyár dolgozói becsülettel teljesítették vállalásukat: a porcelánmalomnál alkalmazott új munkamódszer segítségével az örlési időt 22 órától 9 órára, a zománemassza örlési idejét pedig 60 órától, 30 órára szállították le. Nagyrészt ennek tulajdonítható, hogy a porcelánmalom dolgozóinak sikerült a termelékenységet 140 százalékkal, a zománemalom dolgozóinak pedig kétszeresére növelniük az eddigi termelékenységi színvonalat. A „Szabadság” butorgyár munkásai a szerszámok, üzemi berendezések jókarbantartásával és tervszerű kihasználásával 5 százalékos termelékenység-növekedést értek el a vállalás óta eltelt 3 hét alatt. Az „Ády” harisnyagyár dolgozói 8 százalékos termelékenység-növekedést vállaltak és nagyrészt teljesítették is ígéretüket.

Lendülettel folyik a vetés az állami gazdaságokban

Az ország összes állami gazdaságban egyre nagyobb lendülettel bontakozik ki a tavaszi mezőgazdasági munka. Az első szakasz vetési munkálatait ma minden teljesen befejezték és most a második és harmadik szakasz teljesítésén dolgoznak. Sok állami gazdaság teljesen befejezte a vetést.

Április 15-ig az ország állami gazdaságai az előirányzott terület 55,6 százalékát bevetették. A munkában Buzau, Putna, Sztálinfalomita, Constanta, Bacau, Mosos- és Botosani-tartományok állami gazdaságai vezetnek, míg Arad,

lángyár dolgozói vállalták, hogy 3,2 százalékkal növelik a munka termelékenységét, amit a munka észszerűsítése mellett, szovjet munkamódszerek alkalmazásával akarnak elérni. A porcelángyár dolgozói becsülettel teljesítették vállalásukat: a porcelánmalomnál alkalmazott új munkamódszer segítségével az örlési időt 22 órától 9 órára, a zománemassza örlési idejét pedig 60 órától, 30 órára szállították le. Nagyrészt ennek tulajdonítható, hogy a porcelánmalom dolgozóinak sikerült a termelékenységet 140 százalékkal, a zománemalom dolgozóinak pedig kétszeresére növelniük az eddigi termelékenységi színvonalat. A „Szabadság” butorgyár munkásai a szerszámok, üzemi berendezések jókarbantartásával és tervszerű kihasználásával 5 százalékos termelékenység-növekedést értek el a vállalás óta eltelt 3 hét alatt. Az „Ády” harisnyagyár dolgozói 8 százalékos termelékenység-növekedést vállaltak és nagyrészt teljesítették is ígéretüket.

Az elért eredmények ellenére még sok üzemben, üzemrészben, munkacsoportnál mutatkoznak hiányosságok ezen a téren. A termelékenység növelésére tett vállalásuknak nem tesznek eleget. Több üzemben, bár alkalmazkazzák az új technikai eljárásokat és teljesítik is a termelékenység növelése terén tett ígéretüket, nem értékelik ki az eredményeket.

A Párt 30. évfordulója és május 1. tiszteletére indított nagy szocialista verseny legyen alkalom arra, hogy még mélyebben, még nagyobb mértékben honosodjanak meg és terjedjenek ki a magasabb termelékenységet biztosító szovjet módszerek, új technikai eljárások. Az üzemi szakszervezetek feladata felfedezni az e téren mutatkozó hiányosságokat, felfedni a szovjet módszerek széleskörű elterjedését akadályozó okokat. A munkások és technikusok legyenek kezdeményezők, ne riadjanak vissza az új, forradalmi módszerek alkalmazásától. S ha megtalálják a megfelelő módszert, ne álljanak meg a kezdeti sikernél. Tüköletesítsék módszereiket és ösztönözzék munkatársaikat, hogy ők is minél szélesebb körben alkalmazzák. Harcoljanak törhetetlenül a termelékenység növeléséért, az országot átfogó nagy termelési csata sikeréért, mert csak így válthatják valóra a pártévforduló és a munkásosztály nagy nemzetközi harciának, május 1. tiszteletére tett kötelezettségvállalásaikat.

Temes- és Suceava-tartomány állami gazdaságai lemaradtak. Az ország több állami gazdasága, köztük a Temes-tartománybeli Grábac és a Szeben-tartománybeli Axente Sever község állami gazdasága már be is fejezte a vetés első és második szakaszát.

Az állami gazdaságok munkásai és technikusai mindent elkövetnek, hogy május 1. és a Párt 30-ik évfordulójának tiszteletére minél hamarabb és minél jobb agrotechnikai feladatok mellett fejezzék be a tavaszi vetést.

Közzétették a Szovjetunió negyedik Ötéves Tervének hatalmas eredményeit

MOSZKVA. — (Agerpres) A TASS közli: A Szovjetunió Állami Tervbizottsága, valamint a Szovjetunió Központi Statisztikai Főigazgatósága közleményt adott ki a Szovjetunió 1946—1950. évi, negyedik (a háború utáni első) ötéves terve teljesítésének eredményeiről.

A Szovjetunió nemzetgazdasága újjáépítésének és fejlesztésének 1946—1950. évi háború utáni ötéves tervét, amelyet a Szovjetunió Legfelső Tanácsa 1946 márciusában szavazott meg, sikerrel teljesítették, a terv fő feladatait pedig jelentős mértékben túlszárnyalták. A közlemény teljes szövegét legközelebb közöljük.

Május 1. és a Párt 30. évfordulójának tiszteletére

60 szövőgépen dolgozik három aradi szövőnő

Május 1. és a Párt 30. évfordulójának tiszteletére az aradi „Teba”-gyár három élmunkásnője — Sárközi Aurélie, Moraru Elisabeta és Zahan Rozalia — az elmúlt napokban áttértek 60—60 gép kezelésére. E fényes termelési győzelmüket nagymértékben elősegítette az, hogy az üzemi pártszervezet javaslatára, kezdeményezésük az üzemvezetőség támogatta: üzembehelyez-

MAJUS 22-RE TERMELNEK A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI PORCELÁNGYÁR KORONGOLÓ OSZTÁLYANAK DOLGOZÓI

A kolozsvári állami porcelángyár munkásai és technikusai a Párt 30. évfordulójának tiszteletére tett vállalásaikat sikeresen teljesítik. A gyár valamennyi dolgozója arra törekszik, hogy fokozza erőfeszítését, minél szebb eredményeket érjen el. E lelkes munkalendületben a pártévfordulóra tett vállalásaikat április 19-ig nemcsak teljesítet-

ték a 60 szövőgépet és motorokkal látták el azokat.

A három aradi munkásnő nagyszerű munkásikere még ismert élmunkásaink, a fővárosi Industria Bumbacului B. üzemen dolgozó Cinea Maria, Matei Parascchiva, Andrei Maria és Boghina Ana eddigi eredményeit is felülmulja. Az aradi munkásnők ezáltal a hazánkban folyó többgépes mozgalom élére lendültek.

ték, hanem 1,5 százalékkal túl is szárnyalták. A gyár dolgozói nagy sulyt fektetnek a minőség megjavítására is. Három hét leforgása alatt sikerült a minőséget 4,3 százalékkal megjavítani. Az osztályok között folyó szocialista munkaversenyek során, több osztály idő előtt befejezte a május 8. tiszteletére tett vállalását. Így, a korongoló

osztály dolgozói, akik előirányzatukat április 16-ig 154 százalékkal teljesítették, — április 17-től május 22-re termelnek. A malomosztály dolgozói is idő előtt teljesítették előirányzatukat. Április 19-től május 10-re örlik a nyersanyagot.

TAKARÉKOSÁGI BRIGÁDOKAT SZERVEZTEK A TORDAI ÜVEGGYÁR MUNKÁSAI

Lidia Korábelnyikova — szovjet sztahanovista példáját követve, a tordai üvegyár munkásai takarékosági brigádokat szerveztek. A brigád munkához is fogott. Az 1-es brigád a főágy gárásánál összegyűlt selejtes gyártmányok újbóli felhasználásával március hónapban 20 ezer lej értékű anyagot takarított meg. A megakartások terén a gyár többi dolgozói is eredményeket értek el. Ocskavas- és egyéb fémhulladékokból gépkatrészeket készítettek és javítottak ki s ezzel 120 ezer lej értékű megtakarítást értek el.

Követeljük a békepaktum megkötését

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ ÉS OPERA DOLGOZÓI IS ALÁÍRTÁK A FELHÍVÁST

Az Állami Magyar Színházban a kora délelőtti órákban szólt meg az előadás kezdését jelező csengő. A nézőtér benépesült. Ezúttal azonban nem az előadásra érkező közönség, hanem a színház és az opera dolgozói gyűltek össze.

A függöny felgördült. Az Állami Magyar Színház és Opera békebizottságának tagja ismertette a Béke Világánácsa felhívását, amely arra szólítja fel a békeszerető embereket, hogy nemzetségre, fajra, vallásra és politikai nézetre való tekintet nélkül követeljék a háborus uszítók megfékezését, a békeegyezmény megkötését.

— Nemcsak egyszerű aláírás ez — mondotta Harag György, a békebizottság tagja, beszámolójában —, hanem a világ becsületesen gondolkodó tömegeinek akaratát, amely követeli az öt nagyhatalomtól, hogy kössék meg a békeegyezményt és küszöböljék ki a háborus feszültséget.

Az aláírásra való felszólítást viharosan felzúgó taps, egyöntetű békejelszavak követték: „Békét aka-

runk!” „Éljen Sztálin elvtárs, a világ békefrontjának zászlóhordozója!” — amely ütemesen csendült fel a színház és az opera dolgozóinak ajkáról. Ez a megnyilvánulás arról tett bizonyosságot, hogy a színház és az opera dolgozóit, művészek, műszakiak egyet akarnak: a békét.

— A békét akarom, a békét követelem! — mondta Poór Lili, az Állami Magyar Színház tagja. — Akarom szeretett hazám megvédéséért, boldog jövőnkért, gyermekeink és az egész emberiség boldogulásának biztosításáért.

Ezek a szavak a kolozsvári Állami Magyar Színház és Opera dolgozóinak egyöntetű akaratát fejezték ki és ez a békegyűlés befejező zárószavakban is kifejezésre jutott.

A színház és az opera dolgozói egyemberként határozták el, hogy mindannyian agitátorai lesznek a békéért folyó harcnak. A Béke Világánácsának felhívását összekapcsolják a mindennapi élettel. Bárhová mennek, nem muasztják el, hogy mindenki figyelmét fel ne hívják az aláírás fontosságára és

arra: mindenki a maga helyén elszántan küzdhet a világ békéjéért, az emberiség boldogabb életének biztosításáért.

FELVINCEN IS LELKESEDÉSEL FOLYT LE AZ ALÁÍRÁS

FELVINC. — (Levelezőnkől.) Községünkben a békebizottság lelkesen gyűlésen ismertette a Béke Világánácsának felhívását. A kulturteremben hatalmas tömeg gyűlt össze. A jelenlévők Sztálin elvtársat, a dolgozó emberiség tanítómezejét és a Szovjetuniót, a béke bástyáját, Detrehemtelep dolgozói a béke nagygyűlésen gyűlöletükkel fejezték ki az amerikai-angol imperialistákkal szemben és követelték, hogy az öt nagyhatalom kössön békeegyezményt. A gyűlésen egy óra alatt több mint 300-an írták alá a békelevelet.

Schönauer József

DETREHEMTELEP DOLGOZÓI KÖVETELIK A BÉKEEGYEZMÉNY MEGKÖTÉSÉT

DETREHEMTELEP. — (Levelezőnkől.) Községünkben a békebizottság és a tömegszervezetek a Párt irányításával gyűlést szerveztek, amelyen ismertették a Béke Világánácsának felhívását. A kulturteremben hatalmas tömeg gyűlt össze. A jelenlévők Sztálin elvtársat, a dolgozó emberiség tanítómezejét és a Szovjetuniót, a béke bástyáját, Detrehemtelep dolgozói a béke nagygyűlésen gyűlöletükkel fejezték ki az amerikai-angol imperialistákkal szemben és követelték, hogy az öt nagyhatalom kössön békeegyezményt. A gyűlésen egy óra alatt több mint 300-an írták alá a békelevelet.

A gyűlésen a falu dolgozói aláírják a Béke Világánácsának felhívását s elhatározzák, hogy lendületes munkát végeznek hazánk gazdasági fejlődéséért, a békeharc sikeréért.

Fülöp Erzsébet



Tacea Sultana, a „Vara Katalin” köftárnyár élmunkásnője aláírta a Béke Világánácsának felhívását és követeli, hogy az öt nagyhatalom kössön békeegyezményt.

A Koreai NDK külügyminiszterének tiltakozása az ENSZ-nél az amerikai banditák vadállati kegyetlenkedései ellen

FENJAN. — (Agerpres.) Pak Hen Jen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság külügyminisztere április 15-én jegyzéket intézett az ENSZ közgyűlésé elnökéhez és a Biztonsági Tanács elnökéhez.

A jegyzék hangsúlyozza, hogy a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság kormánya többször tiltakozott az ENSZ-nél az Egyesült Államok fegyveres beavatkozása, valamint az amerikaiak és liszinmanisták koreai vadállati gaztettei ellen, majd rámutatott, hogy a koreai háború minden napja újabb szenvedéseket jelent a koreai nép számára. A háború az amerikai intervenció csapatok és cinkosainak vadállati gaztettei következtében egyre újabb áldozatok követel.

A jegyzék a továbbiakban felsorolja az amerikai banditák kegyetlenkedéseit. Így a többi között rámutat, hogy 1950 októberének kezdetén az amerikaiak Kengi-tartomány Facsu körzetének Koha járásában letartóztatták a néptanácsok, a demokratikus pártok és tömegszervezők 135 tagját, családjaikkal együtt összekötötték és az út közepén harcikosokkal halálraagazták őket. November 23-án Észak-Hangon tartomány Hakszen körzetének Haknan járásában a liszinmanista katonák elfogtak 28 aktivistát, közöttük Kindon-Hut, a járási néptanács elnökét. Az elfogottakat a hegyekbe hurcolták, leöntötték őket benzinnel és elevenen meggyújtották.

1950 októberének kezdetén Kengi-tartomány Facsu körzet Koha járásában a rendőrök elfogtak hat gyermeket, akik egy Kim-ir-Szenről szóló dalt érekeltek. A gyermekek ajkát levágták, nyelvüket fogóval kitépték és megölték. Ezután a gyermekek holttestét az út közepére dobták, összegyűjtötték a környező falvakból az összes gyermeket, megmutatták nekik a holttesteket és azzal fenyegették meg őket, hogy ugyanúgy bánjanak velük, ha a Kim-ir-Szenről szóló dalt énekelik.

1950 október 10-én a Liszinmanisták elfogták Kimfo körzet Kvaszen járás néptanácsa októberének felelőjét, megbeestelelték, majd a legbarbárabb módon végeztek vele. Lemészárolták két fiát is, akiknek a fejét a falhoz verték.

1950 október 19-én a liszinmanisták Tian-Szun-Hent, Kvanhe-tartomány Szincsen körzet Boncsen járási fogyasztási szövetkezetének elnökét, egy szinbe zárták és rászabadították egy vérbót. A harapások következtében Tian-Szun-Hen meghalt.

1950 novemberében az amerikaiak Szincsen körzetében a rendőrkerületi légvédelmi pincébe dobtak 479 hazafit családtagjaikkal együtt. Az óvóhely kijáratát földdel betömtek, úgy, hogy a bennlévők valamennyien megfulladtak.

Az amerikaiak és a liszinmanisták Pecsihon körzetben megölték Li-Jin-Dzunt, a parasztszövetség körzeti bizottságának elnökét, a Koreai Munkapárt tagját, aki Szomen járás Ueni falujában lakott. Mielőtt megölték, levágták fülét és orrát, kiszúrták szemét, lenyúzták a bőrét. 1950 novemberének közepén Dél-Hangen-tartomány, Hamsu körzet, Szandzójamen járás Bongeni falujában összekötözték 20 embert, a Munkapárt tagjainak rokonait és miután fejével feldarabolták őket, a holttesteket felgyújtották.

1951 január 5-én a liszinmanisták letartóztatták Jun-Hi-Dut, a Munkapárt tagját, aki Kanvon-tartomány Jan-Jan körzet Kanhen járásában lakott. Fűrészszel háromba vágták.

A jegyzék hangsúlyozza, hogy a koreai lakosság ellen elkövetett bestialis gyilkosságok sorozatát a végtelenségig lehet, no idezni. Csupán Kvanhe-tartomány Szincsen körzet Oncsen járásában a megszálló hatóságok által 1951 február 2-ig megölt személyek száma 1392-re emelkedett. Szincsen körzetben 25.000, Kvanhe-tartományban 100.000 embert ölték meg. A visszavonuló amerikai csapatok azzal fenyegették a lakosságot, hogy atombombát dobnak le és így dél felé hajszolták a lakosságot. Az emberek legnagyobb részét az uton megölték.

Az amerikai intervenció csapatok és a liszinmanista banditák, akik elvesztették minden emberi erkölcsi érzésüket, a megszállt területeken megbeesteleltették és meggyilkolták a nőket.

Így a Kimfo körzet Jancso járás Hincsinini-falujában lakó Kim-Hin-Gak paraszt vallomása szerint az amerikai pilóták Kimfo repülőterének alagsorába bezártak 80 koreai fiatal lányt, akiket erőszakot követtek el. Dél-Hangen tartomány Damcsen járásában az amerikaiak és a liszinmanisták a lányiskola 42 tanárnőjét és növendékét megbeesteleltették.

1950 decemberének végén három amerikai tiszt a Li Szin-Man-kormány közoktatásiügyi miniszterének, Liuk-Nak-Tinnek bankettjén a légvédelmi pincében erőszakot követett el a lányiskola egyik tanárnőjén, akit aztán megölték.

A jegyzék a továbbiakban rámutatott, hogy a Koreai NDK kormánya az ENSZ-hez intézett

előző nyilatkozatában számos példát idézett az amerikai intervenció csapatok barbár pusztításairól.

Az amerikai csapatok december és január közötti visszavonulásuk során teljesen elpusztították a lakott központokat és az utjukba talált parasztházakat. 1950 december 30-án a visszavonuló amerikai csapatok felgyújtották az utjukba eső valamennyi házat Szoul és Janzsú között. Vonszon város kiürítése alkalmával a levegőbe röptették az ös-koreai építéset híres műalkotását — a keszoni kapukat, valamint a keszoni múzeumot és a város egyéb kulturális emlékeit. Felgyújtották a jan-jani Nakszansz buddhista templomot, amely világhírű történelmi műemlék volt. Porrá zúzták Szoulban a régi Gvanhvamutu kapukat, amelyek építészeti műemlékek voltak és Szuvon város déli kapuit.

Az amerikai intervencionisták a szörnyű gaztettekkel, Korea elpusztításával és a lakosság tömeges kiirtásával akarják megfélemlíteni a koreai népet, megtörni az ellenállást és elfojtani országát teljes felszabadítására irányuló törekvést. De céljukat nem fogják elérni. Az amerikai intervencionisták galád kegyetlenkedései a koreai nép felháborodását és gyűlöletét váltják ki az amerikai imperialistákkal szemben. A koreai nép szilárd meggyőződése, hogy harcra győzelemmel végződik.

A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság kormánya erőlesen tiltakozik a felsorolt törvénytelenkedések ellen és kijelenti, hogy a Koreában elkövetett gaztettekért az amerikai imperialistákkal együtt felelősök mindazok, akik az ENSZ zászlaját felhasználva akarják elkenőzni az amerikai agressziót, támogatják az idegen betolakodó csapatok Koreába küldését és így hozzájárulnak a koreai nép pusztításához és nemzetiségének megsemmisítéséhez. Ha az ENSZ valóban a béke és a népek biztonságának ügyét akarja szolgálni, akkor késedelem nélkül véget kell vetnie az amerikai imperialisták koreai gaztetteinek, el kell itélnie azokat a háborús bűnöket, akik elindították, vagy ki-provokálták ezeket a gaztetteket. Az ENSZ-nek biztosítania kell a koreai kérdés rendezését a világ békeszerető népei a Béke Világának határozatában kifejezett akaratának megfelelően. A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság kormánya nyomatékosan követeli ezt.

A népek harcolnak a békepaktum megkötéséért

LONDON. — Az angol békevédelmi bizottság wallesi szervezete jelentette tiltakozását az ellen, hogy a tartományban amerikai hadászati támaszpontokat építsenek. A békebizottság ezt az intézkedést szégyenletes akciónak minősíti, ami sérti az angol nép nemzeti hagyományait. A békebizottság felszólítja a kormányt, mondjon le erről a tervről és ne tölje az idegen hatalom beavatkozását. A bizottság egyben a kormány tudomására hozta, hogy tiltakozó mozgalmat szervez az intézkedés ellen. A békebizottság mozgalmát a tartomány haladószellemű szervezetei támogatják.

BERLIN. — Németország amerikai megszállási övezetében Amberg városban ezer munkanélküli felvonulást rendezett a bonni kormány nyomorpolitikája ellen. A tüntetésben résztvevők tiltakoztak az árak emelése ellen, ami közvetlen következménye Nyugat-Németország mi-

litarizálásának. A tüntetők a következő felirású táblákat vitték magukkal:

„Mi békét akarunk és nem háborút! Az öt nagyhatalom kössön békeegyezményt! Le a militarizmus-sal! Lakásokat akarunk és nem kaszárnyákat! Munkát és kenyeret! Nem akarunk háboruban meghalni! Le Adenauerrel és a háborúval! Vessenek véget a drágulásnak! Köve-eljük a béremelést! Nem akarunk éhenhalni!”

HÁGA. — A Holland Kommunista Párt Központi Bizottsága felhívást tett közzé, amelyben haragra szólítja a dolgozókat a kormány háborús készülődései ellen. A felhívás leleplezi az amerikai parancsra létrehozott politika katasztrófális következményeit.

„Minden holland hazafi kötelessége harcolni a tartós békéért, a munkásegységért és a megfelelő életszínvonalért” — hangzik a felhívás.

Az Orosz Szocialista Szövetséges Szovjet Köztársaság költségvetése egyharmadát közoktatásügyi célokra fordítja

MOSZKVA. — (Agerpres.) Az OSZSZSZK Legfelső Tanácsa április 16-i ülésén folytatva az 1951. évi költségvetés vitáját, a felszólalók egyhangulag megállapították, hogy a Köztársaság költségvetése előmozdítja a Köztársaság gazdasági és kulturális felvirágzását.

A képviselők konkrét adatokat idéztek a Köztársaság gazdasági és kulturális téren a különböző vidékeken elért sikereiről.

Iván Kajrov közoktatásügyi miniszter hangsúlyozta, hogy a költségvetés több mint egyharmadát közoktatásügyi célokra fordítják. Rámutatott arra, hogy a legutóbbi évtizedben a hétéves általános iskolák hálózata 3173-mal bővült, azonkívül 527 középiskola létesült. A Köztársaság területén jelenleg 119.000 iskola működik, amelyekben 18 millió gyermek tanul.

A képviselők nagy érdeklődéssel hallgatták Iván Komzinnak, a kuj-

bisevi vízierőmű munkatelep-főnökének beszédét, aki ismertette a Volga partján folyamatban lévő hatalmas munkálatokat.

Mária Kovrigina közegészségügyi miniszter beszédében kiemelte, hogy a költségvetés minden számjegye élesen tükrözi a Bolsevik Párt és a kormány gondoskodását a városi és falusi dolgozók anyagi jóléte és kulturális színvonaláért.

A közegészségügyi miniszter kifejtette, hogy az 1951. évi költségvetés újabb és széles lehetőségeket biztosít a közegészség védelméért szolgáló intézetek hálózatának bővítésére. Ebben az évben a kórházakban és szanatóriumokban többtízezerrel növekedett a kórházi ágyak száma. Azonkívül igen sok új egészségházat létesítenek.

Ezzel a Legfelső Tanács április 16-i ülése véget ért.

Az iráni kormány véres terrorral akarja elfojtani a sztrájkmozgalmat

TEHERÁN. — (Agerpres.) Az angol-iráni kőolajtársaság kermanszahi és abadani finomítóiban megszünt a munka, Iszpahan ipari sztrájkban éppúgy, mint az egész országban folytatódik a sztrájk. A munkások imperialistaellenes tüntetéseket rendeznek. Az abadani petróleumfinomító bezárása nagy riadalmat keltett az egész országban, különösen Teheránban, mert az ország egész szállítási rendszere a petróleumtermeléstől függ.

Huszejn Ala iráni miniszterelnök megnyugtatta a londoni köröket, hogy az iráni kormány a legszigorúbb intézkedéseket fogadatosítja a sztrájk és az imperialistaellenes tüntetések megszüntetésére. Azt tanácsolta az angol kormánynak, hogy ne küldjenek angol csapatokat Perzsába. Huszejn Ala kénytelen volt ez hangsúlyozni, mert tisztában van vele, hogy milyen hatalmas angol-ellenes áramlat van az országban. Irán egész népe egy emberként sikra szállna, ha az angol kormány csapatokat küldene Iránba.

Amerikai lapjelentések szerint három angol hadihajó horgonyoz a Perzsa-öbölben. Az angol kormány nem volt hajlandó nyilatkozni arra vonatkozólag, hogy küld-e csapatokat Iránba.

Az „Associated Press” amerikai

hírgyűnkés hívtallos forrásból jelenti, hogy Huszejn Ala rendőrsége Teheránban megölt két munkást, többet megsebesített. Az iráni hatóságok igen sok munkást letartottak, mert azok tüntettek a reakciós kormány ellen.

A teheráni rádió jelentette, hogy a kormány két napra felfüggesztette a haladószellemű lapokat.

Abadán iráni városban hét órán 20.000 munkás tüntetést a rendőrség által megölt munkások temetésén.

A tüntetők kormányellenes jelzavakat hangoztatnak. Az iszpahani szövőgyári munkanélküliek tiltakozó tüntetést rendeztek, amelynek során a rendőrség megölt egy munkást, 30-at megsebesített.

Az angol-iráni kőolajtársaság sztrájkoló munkásainak száma meghaladja a 27.000-et. Az iráni kormány Chakhabah-an tábortokat nevezett ki a tartomány kormányzójaul. A tábortok Abadánba érkezett, hogy a petróleumvidéken „helyreállítsa a rendet.”

Az angol közelkeleti parancsnokság Karamszah iráni városba 30 vonatszerevényen küldött katonai csapatokat.

A terrorintézkedések ellenére a kőolajipari munkások folytatják szervezett harcukat.

A Tito-fasiszták üldözik a nemzetiségeket

Lalicslos Jugoszláv politikai emigráns, a moszkvai rádió mikrofonta előtt elmondta, hogyan üldözik ma Jugoszláviában a nemzetiségeket.

A Tito-Rankovics fasiszta klikk az angol-amerikai imperialisták parancsára egyre elvetemültebb fasiszta módszereket alkalmaz a Jugoszláv nép ellen és különösen üldözi az ott élő nemzetiségeket. Gyakorlat a pogromok, a meghurcolások, az üldözések. A magyar, román, albán, bolgár, cseh és szlovákiai vidékeken a legmegrettentőbb sovinszákát és fasisztákat nevezik ki a hatóságok élére. Üldözik a magyar, szlovák és román parasztságot. Rankovics Janicsárjai sorra járták a Vajdaság magyar, cseh, szlovák és román lakta községeinek parasztságát és a nemzetiségektől erőszakkal elrabolták az egész évi termést. Egyes vidékeken a magyarokat, románokat és a többi nemzetiségeket arra kényszerítették, hogy „nyilvánváltás” céljából az UDBA-nál jelentkezzenek. A magyarok és a románok között nacionalista gyűlöletet próbálnak szítani, sok helyen kényszerítik a lakóhelyfoglalást. Hasonló a helyzet az albán kisebbségnek és Macedóniában.

Amit egy munkásáruló szive nem képes elviselni...

A „Sunday Dispatch” című angol lap Bevin, a hírhedt munkásáruló halála körülményeivel foglalkozva rámutatott arra, hogy az amerikai imperialista zsoldban álló angol kormány volt külügyminiszterét szivroham ölte meg.

Bevin halálos szivrohamának közvetlen oka egy telefonbeszélgetés és egy levél volt, amelyből arról értesült, hogy a londoni dokkmunkások harcban a kapitalista kizsákmányolók ellen, újra sztrájkba léptek. Bevin, aki testestől-lelkestől a kapitalisták hűséges lakója volt, nem bírta elviselni ezt a kapitalisták ellen irányuló újabb harcot. Ugy látszik az a híradás több mint amit egy munkásáruló szive képes volt elviselni. Bevin szíve — megrepedt gazdáiért, a kapitalistákért...

A dési néptanács fordítson nagyobb gondot a város közellátásának megjavítására

Kolozs-tartományban az élelmezési trösztök munkája, a szövetségi hálózat kiszélesítése, jelentős mértékben hozzájárult a Párt által irányított harc sikeréhez, a dolgozók életszínvonalának emeléséhez. Az ellátás terén az utóbbi időben jelentős eredmények vannak. Azáltal, hogy a kereskedelmi vállalatok a termelőktől vásárolják az árut és közvetlenül juttatják a fogyasztókhöz, nagymértékben ki-

küszöbölték a lánckereskedelmet, elősegítették a közellátás megjavítását. Ezek azonban csak kezdeti eredmények. Az élelmezési trösztöknek, a szövetkezeteknek s a néptanácsok kereskedelmi ügyosztályainak mindent el kell követniök, hogy leküzdjék az élelmezés terén mutatkozó hiányosságokat s az ipari termelés fejlődésével párhuzamosan megjavítsák az ellátást.

ténhetett meg, hogy egy súlyos beteg bablevest kapott ebédre, holott a gyógykezelő orvos diétás kosztot irt elő.

De menjünk csak tovább. Az ellenőrzés hiánya következtében a kórházban a betegek több esetben csak háromszor kapnak enni, holott az igazgatóság naponta ötszöri — reggeli, tízóra, ebéd, uzsonna és vacsora — étkezést utal ki. Egyes ápolónők nemtörődömsége következtében azonban vagy a tízóra, vagy az uzsonna a tálaló szekrényében marad, anélkül, hogy a beteg tudna róla. Súlyos hiányosság, hogy az edényeket sok esetben nem mossák meg eléggé, a tányérok szélén látszik, hogy előzőleg ebédelt, vagy vacsorázott valaki belőle.

E hiányosságokat a betegek többször jelentették, azonban az igazgatóság kevés, vagy semmilyen intézkedést nem tett annak érdekében, hogy az ételek kiosztásánál megszervezze az ellenőrző munkát. Hiba az is, hogy a kórház igazgatósága nem gondoskodik megfelelő mennyiségű edényről. Ennek következtében a betegek az ebédet sokszor nagy késéssel kapják.

A dési kórház igazgatóságának sürgősen fel kell számolnia a hiányosságokat, meg kell szerveznie az ellenőrzést, hogy az izletes ételek idejében, megfelelő körülmények között jussanak a betegekhez.

HOZZA-RENDBE A NÉPTANÁCS AZ ÁTHELYEZETT PIACÉRT

A néptanácsok egyik igen fontos feladata a közellátás megszervezése, ellenőrzése. A dési néptanács kereskedelmi ügyosztálya gondoskodik arról, hogy a kintinok idejében hozzájussanak az élelmiszer kiutalásokhoz, vételezhessék az élelmet. De nem eléggé tervszerűsíti a magánháztartást folytatók ellátását. Ezt a kérdést az „Aprozar” és a szövetkezet is elhanyagolja, holott éppen ezek a szervek hivatottak a lakosság élelmezésével való ellátásának biztosítására. A néptanács kereskedelmi ügyosztálya az első évnegyedben csupán két tisztviselő dolgozott s így munkájuk az ügykezelésben merült ki. Ennek következtében a láncolók előzönlötték Dész piacát.

A dési néptanács végrehajtó bizottsága márciusban határozatot hozott a piac áthelyezésére. Az átköltöztetés meg is történt. A piacot kijelölésénél azonban a néptanács hibát követett el. A Szamos jobb partján kijelölt piacot jelenlegi állapota nem felel meg a követelményeknek. Elsősorban az élelmiszerek árba kell lerakniuk a termelőknél. Száraz időben pedig az uton a járművek hatalmas port vernek, amely rászáll a fedetlen tejre, vajra és más élelmiszerekre. Nehézség az is, hogy a piactérről 10—12 méterrel magasabban fokszik az utat s a lejáró lépcsők keskenyek, gyengék.

A néptanácsnak gondoskodnia kell, hogy az új piacot minél előbb kiköveztessék, új, megfelelő lejáró lépcsőket építtessen. Ugyanakkor meg kell szerveznie a piac ellenőrzését, hogy Dész közellátása sürgősen megjavuljon.

Kolozsvár-rajon, élenjár a tavaszi munkák teljesítésében

Kolozs-tartományban egyre nagyobb lendülettel végzik a vetést a dolgozó földművesek. Tevékenyen kiveszik részüket a munkából a határ-részfelelősök is, akik nap, mint nap végigjárják a határt, ellenőrzik a munkát és mozgósítják a dolgozó földműveseket a vetés mielőbbi befejezésére. A vetési munkában Kolozsvár-rajon dolgozó földművesei haladnak az élen, akik április 18-ig 100 százalékosan teljesítették az első vetési szakasz előirányzatait. Enyed-rajonban 99,4 százalékosan végezték el a vetési munkát, Topánfalva-rajonban 90, Dész-rajonban 93, Szamosujvár-rajonban 95, Bánffyújvár-rajonban 72,4, Zsibó-rajonban 93,4, Torda-rajonban 93,8 százalékosan teljesítették az első szakasz előirányzatát.

A tartomány egész területén az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó földművesek 90 százalékosan, a kollektív gazdaságok 88,6 százalékosan végezték el a vetést.

Kolozs-tartomány dolgozó földművesei megkezdték a kapásnövények vetését is. Ezideig 40,9 százalékos a teljesítmény ezen a téren.

Bács dolgozó földművesei korszerű munkával harcolnak a bőséges termésért

BÁCS. — Bács község dolgozó földművesei fokozott lendülettel végzik a tavaszi munkálatokat. A falu dolgozói elvégezték a szalmagabonák vetését. Ugyanakkor, április 1-én hozzákezdtek a kapásnövények vetéséhez is, amelynek során szép eredményeket értek el. Elvetettek 99,43 hektár kukoricát, 20 hektár korai krumplit, 10 hektár őszkrumplit, 21 hektár kenderet és 13 hektár mákot.

A község néptanácsa komoly felvilágosító munkát végez a dolgozók soraiban. Minden egyes ház-

hoz elmennek a néptanács tagjai és a bevetett földek meghengerelesére és megboronálására mozgósítják a dolgozókat.

Ennek folytán a falu dolgozói 317 hektár területet megboronáltak, 117 hektárt pedig meghengerelek. A vetési munkában kitűnt Pop Aurel, Gyik Sándor és Boc Benedek. A bácsai dolgozó földművesek idejében végzik a munkákat, korszerűen művelik a földeket, mert tudják, hogy csak így érhetnek el bőséges termést.

A bócsi, apahidai és diósi szövetkezetek gondosan szervezik meg munkájukat

A falusi szövetkezetek fontos láncszemet képeznek a munkásszertály és a dolgozó parasztság szövetségi elmélyítésében. Az üzemi munkások mezőgazdasági szerszámokkal, gépekkel, közfogyasztási cikkekkel és más áruval látják el a szövetkezeteken keresztül a falusi dolgozókat. Ugyanakkor a dolgozó földművesek terményfeleslegük szövetkezeti értékesítésével járulnak hozzá a munkások bővebb kenyér-ellátásához.

Kolozsvár-rajonban a mócsi, vajdakamarási, fráti, gyekeli és zováti szövetkezetek szép eredményeket értek el ilyenirányú munkájukban. Vannak azonban olyan szövetkezetek is, ahol komoly hiányosságok merülnek fel. Ilyen például a bócsi szövetkezet. A vezetőség kevés gondot fordított a munka menetére. Ennek következtében hanyatlásnak indult a szövetkezet élet. Megőrtént, hogy a mosószer-dát hat hónapon keresztül raktárban tartották. Emiatt a dolgozó földművesek ez idő alatt szóda nélkül maradtak. Ha valakinek szüksége volt erre az árucikkre, más falvakban, vagy éppen a városban kellett megvennie. Ezt a szövetkezet vezetősége nem vette észre. De nem vette észre azt sem, hogy a terjesztésre kiküldött újságok a pult alá kerültek. Az ellenőrzés alkalmával 800 újságot szedtek össze a pultok alól. A legnagyobb hiányosság azonban a zöldség-étomág elosztásánál merült fel. Rusu Ioan volt szövetkezet elnök nem

gondoskodott arról, hogy a patai kollektív gazdaságnak idejében átadják a vetőmagot. Ez a hanyagság késleltette a vetést. A bócsi néptanács sem támogatta eléggé a szövetkezetet munkájában.

Hiányosság észlelhető az apahidai szövetkezetnél is. Rosszul szervezték meg a munkát. A szövetkezeti falujáság ugyszólván egyáltalán nem tükrözi a munkákat. A vezetőség még lépéseket sem tett annak érdekében, hogy új tagokat szervezzenek.

Hasonlóan kullog a munkában a diósi szövetkezet is. Gyűléseket, értekezleteket nem tart a vezetőség. A vezetőség nem fektet súlyt a terményfelesleg értékesítésére sem. Elhanyagolja a tervszerű munkát. Ez abból is kitűnik, hogy mindmáig nem szerveztek be új tagokat.

Ezek és az ezekhez hasonló szövetkezetek minél rövidebb időn belül küszöböljék ki a hiányosságokat, mert ilyen munkával nem szolgálják a munkásszertály és dolgozó parasztság szövetségeinek megszilárdítását. Tervszerűen és szervezettel kell dolgozni egy falusi szövetkezetnek. Mozgósítani kell a dolgozó földműveseket, arra, hogy terményfeleslegüket a szövetkezeteken keresztül értékesítsék. Ez pedig csak úgy érhető el a szövetkezetek ha felszámolják a hibákat. Az árucserreforgalommal tevékenyen hozzájárulnak a munkásszertály szövetségi elmélyítéséhez.

Leleplezték a décei dolgozók Balla Béni kulákot

Balla Béni décei kulák minden lehező eszközt felhasznál arra, hogy szabotáljon és feketézzen. Próbálkozott így is, úgy is. A falu dolgozói az utóbbi időben felfigyeltek, hogy Balla Béni csűrjéből esténként furcsa hangok, disznórivás, fájdalmas borjubűzés hallatszott. Az ilyen estéket követő reggeleken Balla Béni szekérre ült s elhajtott a városba. Vér és friss husszag illata terjedt utána. Feketézni ment.

Az elmúlt napokban a décei dolgozók Balla Béni rajtafogták, amint nekigyürkőzve nyuzott egy borjút. Az öntudatos dolgozók értesítették a hatóságokat. Házkutatást tartottak a kuláknál, amelynek során 40 darab borjubőrt találtak elrejtve különböző helyeken

a kulák portáján. A bőrről ítéltve nagyon sok volt az olyan borju, amelyekből kiváló tenyészállatot lehetett volna nevelni.

A Román Munkáspárt és népi demokratikus kormányunk az öt éves terv során a mezőgazdaságban teljesítendő feladatok egyikeként állítja a falusi dolgozó földművesek elé az állatállomány minőségi és mennyiségi megjavítását. Balla Béni décei kulák nemcsak, hogy akadályozni próbálta ezt, hanem a borjuk kiirtásával az állatállomány csökkentéséhez fogott hozzá. Így akarja megakadályozni az öt éves terv során a décei és a környező falvak dolgozó életszínvonalának növekedését.

Mesterkedéséért az öt megjelölt büntetés éri majd.

Szerződéskötések az „Aprozar”-ral

Désen a fizetéses alkalmazottak kintinokban étkeznek. A kintinok az „Aprozar”-tól igényelnek zöldségféléket, hogy ne kelljen kisebb tételekben falvakról szállítani, vagy a piaccon vásárolniok. Az elmúlt esztendőben az „Aprozar”-tól a kintinok jelentős mennyiségű zöldséget kaptak, amelyeket gondosan elraktároztak. Ebben az évben a kintinok újabb szerződések kötötték az „Aprozar”-ral, a zöldségellátás biztosítására. Az „Aprozar” pedig gondoskodik arról, hogy a kintinok idejében megkapják a szükséges

ges mennyiségű zöldséget. Így például az állami gazdaságokkal 126 tonna korai burgonyára, 12 tonna nyári, 10 tonna őszi káposztára, 40 tonna zöldbabra, 90 tonna sárgarépára és nagymennyiségű egyéb zöldség termesztésére kötött szerződést. De ezenkívül a magángazdálkodást folytató dolgozó földművesekkel 57 hektár zöldségtermesztésre kötött szerződést. Azzal, hogy az „Aprozar” idejében gondoskodik a zöldségellátás megszervezéséről, a dési kintinokban lényegesen megjavul az ellátás.

Izletes ételek a CFR-kantinban

Délután 2 órakor a sziréna hangja ebédidőt jelez. A dési vasúti munkások a kantinba igyekeznek. A kantinban két eszónosan feldiszipített tálalunk. A falakon békeharcos jelzavak, a szovjet munkások nagyszerű eredményeit népszerűsítő képek. Az üvegfedelű asztalokon izletesen készített rizses paradicsomleves gözölög. A konyhában sőtéssültet, krumpit és savanyúságot adagolnak. Az ebédlő teremben, a konyhában, valamint az élelmiszerraktárban példás a tisztaság és a rend. A szakácsnők hófehér kabátban tálalnak. Különös gondot fordítanak arra, hogy az izletes ebédet tiszta tányérokban tálalják.

A dési CFR-kantin munkáját

Miért nincs kantinbizottság a szövetkezeti szövetség étkezdéjében?

A fogyasztási és termelő szövetkezetek közös kintin létesítettek. A kintinban 210—220 személy étkezik. Az ételek elkészítése és feltalálása példás. Haragus Anna kintinfelelős szerszerűen, hozzáértéssel irányítja a munkát. Hiba azonban, hogy a dési szövetkezetek szövetsége nem gondoskodott kintin-bizottságról. Így a munka szervezetenül folyik. Haragus Anna egyszerűen beszerző, raktárnok, könyvelő, főszakácsnő és feltaláló. Természetes, hogy mindezt nem tudja hibátlanul ellátni. Ha a beszerzést végzi, nem lehet jelen a főzésnél, feltalálásnál. Ha pedig a konyhában tartózkodik, nincs aki bevásároljon. Így többször megőrténtük, hogy az étkezők egy-két órát veszítenek el a kintinban, holott ez idő alatt olvashatnának, vagy pihenhetnének. A szervezetenlenség következtében a szövetkezeti kintin élelmiszer raktárban rendezetlenséget találunk. Egy szűk helyiségben zsufolták össze a tejet, lisztet, zöldséget és egyéb élelmiszereket. Ebből az következik, hogy egyes élelmiszerek megromlanak, használhatatlanná válnak. A szervezetenlenséget mutatja az is, hogy nincsen előre elkészített étlap. Haragus Annának sokszor reggel kell gondolkodnia, mi legyen az ebéd. De az ebéd elkészítését akadályozza az is, hogy a kályha csaknem használhatatlan. A teteje bádogdarabokból van összerakva, behajlított, elhasadozott és a kályha füstöl.

A szövetkezeti kintinban nem merülnek fel kifogások az ebéd izletességével kapcsolatban, mégis szükséges, hogy a szövetkezeti szövetség s a szakszervezet gondoskodik kintin-bizottság megszervezéséről s a panaszkönyv felfektetéséről

pedig minőségileg nem merülnek fel panaszok. Naponta többféle diétás és más ételt készítenek, azonban a felszolgálásnál sürgős átszervezést kell végrehajtania az igazgatóságnak. Megőrténtük ugyanis, hogy a konyhából az ételeket nem az ápolónők vételezik, hanem más alkalmazottak, akik nincsenek tisztában azzal, hogy melyik betegnek milyen élelmezés szükséges. Így egyes betegek — akiknek szükségük van rá — nem kapnak diétás ebédet. Az ellenőrzés hiánya folytán tör-

Ahol teljesen hiányzik az ellenőrzés

A néptanácsok egészségügyi osztályai, nagy gondot fordítanak a dolgozók egészségvédelmére. Szakorvosok ellenőrzik az egészségházak, valamint a poliklinikák és kórházak munkáját. A dési kórházban rendszeresen felülvizsgálják a betegeket. Így a kórház lényegesen hozzájárul a városi és falusi dolgozók egészségvédelmének megszervezéséhez.

Kövésbbé tölthető feladatát a kórház konyhája. Az ételek elkészítésével kapcsolatban nagyon sem mennyiségileg, sem

pedig minőségileg nem merülnek fel panaszok. Naponta többféle diétás és más ételt készítenek, azonban a felszolgálásnál sürgős átszervezést kell végrehajtania az igazgatóságnak. Megőrténtük ugyanis, hogy a konyhából az ételeket nem az ápolónők vételezik, hanem más alkalmazottak, akik nincsenek tisztában azzal, hogy melyik betegnek milyen élelmezés szükséges. Így egyes betegek — akiknek szükségük van rá — nem kapnak diétás ebédet. Az ellenőrzés hiánya folytán tör-

A kulturversenyek Enyed-rajoni eredményeiről

NAGYENYED. — (Tudósítónktól.) A falusi kulturothtonok között november óta folyó verseny fejlődést hozott a rajonban lévő kulturothtonok munkájában. Valamennyi kulturothton igyekezett fokozni tevékenységét, hogy az eddigieknél jobb eredményeket mutathasson fel. Április 8-án a rajoni néptanács kulturothtonja munkaközösségi gyűlésen dolgozta fel az elért eredményeket. A verseny során az alábbi kulturothtonok tünnek ki:

A v. arai „Horea” kulturothton jól szervezett könyvtárával tünik ki. A könyvtárnak 370 olvasója volt. A különben kis közösségben két tagú előadógárda működik, amely 25 előadást tartott időszerű ideológiát és mesztársadalmi kérdésekről. A kulturothton 12 jótékony előadást rendezett. Mindezeket az eredményeket azért érték el, hogy állandó kapcsolatot tartottak a párt-

szervezettel és valamennyi tömegszervezettel, nemkülönbön a helyi néptanáccsal.

A muzsiai kulturothton énekkarával tünik ki, amely hat új darabot tanult meg. A dalárdát Avram Aurel szegényparaszt vezeti. Az asszonynepei kulturothton népi táncsoportjával tünik ki, valamint 150 olvasóval rendelkező könyvtárával. Dícséret illeti Gherman Simion könyvtárost, aki jó felvilágosító munkával egyre több olvasót szerzett a könyvtárnak. Ugyancsak 6 foglalkozik a táncsoporttal is, amely az összes helyi népi táncokat tudja, sőt megtanulta a régi népi táncokat is.

Mohács községben Breazu Sabina vezeti az olvasókört. Nyolc tagú kollektívájával minden kedden gyűlést tart, megállapítják a munkatervet s aszerint dolgoznak. A községet nyolc körzetre osztották fel s az ezekben létesít

tett olvasókörökbe 219-en járnak. Az énekkar valamennyi kulturmegnyilvánuláson szerepelt. A falunak 15 tagú színjátszó csoportja és 12 tagú táncsoportja van. Előadó gárdájának felvilágosító előadásai is hozzájárultak ahhoz, hogy Mohács község elöl között végezte el 100 százalékban a tavaszi vetést. A kulturothton jó felvilágosító munkája kihat a község egész életére.

Ugyancsak jól dolgozott a kocsárdi kulturothton. A könyvtárnak 159 olvasója van, emellett hat olvasókör működik a faluban. Létesítettek agrotechnikai kört is. A műkedvelő csoport 9 előadást tartott. A kulturothton gárdájának felvilágosító előadai nagymértékben hozzájárultak ahhoz, hogy a falu dolgozó földművesei nagyszámban kötöttek szerződést a gép- és traktorállomással.

Elekes Zoltán

Színház — Mozi — Opera

ALLAMI ROMÁN OPERA:
Pénteken, április 20-án este 8 órakor: Bohémélet.

ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ:
Szombaton, április 21-én este 8 órakor: Elvesztett levél.

ALLAMI MAGYAR OPERA:
Vasárnap, április 22-én délután fél 4 órakor: Szöröcsinai vásár.

ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:
Pénteken, április 20-án este 8 órakor: Romeo és Julia. (Tizenharmadszor).

MOZI.

MUNKÁS MOZGÓ: A kémszervezetek titkai. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor ma'ine.

„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ: A kincs. Lenyei vígjáték. Előadá-

sok kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor ma'ine.

„NÉPMOZGÓ” (POPULAR): A balerina. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor ma'ine.

CAPITOL MOZGÓ: Hatalmas erő. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor ma'ine.

„URANIA” MOZGÓ: A kincs. Lenyei vígjáték. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor ma'ine.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ: Szabóné. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor ma'ine.

„UJ IDŐK” MOZGÓ: Híradó — A starttól a célig — Karácsonyi álom, színes rajzfilm — A moszkvai állatkert

RENDBEHOZZÁK A KULTUROTHONT MAGYARÓKEREKÉN

MAGYARÓKEREKE. — (Levelezőnkől.) Megkezdődött falunkban a kulturothton rendbehozása. Ez igen időszerűvé vált, mert eddig kulturothtonunkba becsúszott az eső, a padló elrotthadt, sem szék, sem más ülőhely nem volt benne, úgyhogy alig tudtunk valamirevaló összejövetelt tartani s amikor kiküldöttek jöttek hozzánk a rajontól, közelébe sem vitték a kulturothtonnak.

Most a Párt 30. évfordulójának tiszteletére a kalotaszéki néptanács, amelyhez falunk is tartozik, vállalta, hogy erre a nagy napra lepadolttatva, kijavíttatva és ülőhelyekkel ellátva adja át a falu dolgozóinak a kulturothtont.

A munka már javában folyik. A bányahyányadi erdőmérnöki hivatal még annakidején kitűnt a kulturothton számára 30 darab fenyőfát. Ezt még a múlt esztendőben elszállítottuk a kissebesi fűrésztelepre feldolgozás végett s önkéntes munkával haza is szállítottuk az anyagot. Így a kalotaszéki néptanács támogatásával falunknak is lesz megfelelő kulturális központja.

Péter András

PIONIROKAT AVATTAK SZÉPKENYERÜ-SZENTMARTONBAN

SZÉPKENYERÜSZENTMARTON. — (Tudósítónktól.) Április 15-én Szépkenyereszentmárton faluban 32 pionirt avattak. Az avató ünnepélyen jelen voltak a Román Munkáspárt, valamint az Ifjúmunkás Szövetség rajoni bizottságának küldöttei és a falu dolgozói. Az avatás alkalmával a pionirok ígéretet tettek arra, hogy a jövőben jobban tanulnak és a szovjetpionirok példáján eslekvő harcossai lesznek a békeábrának. Ugyanakkor gyűlöletüket fejezték ki az amerikai-angol imperialistákkal szemben, akik újból vérpadra akarják hurcolni az emberiséget.

A pionirok felavatás alkalmából követelték, hogy az öt nagyhatalom: az Amerikai Egyesült Államok, a Szovjetunió, a Kínai Népköztársaság, Nagybritannia és Franciaország a világbéke megvédése érdekében kössön egyezményt.

Az ünnepélyes felavatás alkalmával a szépkenyereszentmártoni pionirok megkapták a vörös nyakkendőt és a pionir-jelvényt.

A balerina (NÉPMOZGÓ)

A „Lenfilm” stúdió művészi alkotását, „A balerina” című filmet vetíti a kolozsvári Népmozgó. A film eseménye Leningrádban játszódik le, a második világháború után. Megkapóan kedves történet keretében két fiatal tehetség — egy balettáncosnő és egy énekművész — története elevenedik meg a filmszínház vetítővásznán.

A zeneművészeti főiskola fiatal hallgatója, Alexej Ozerov, a háború után hazatér szeretett szü-

lővárosába: Leningrádba. A „Hattyúk tava” című káprázatosan szép balett egyik előadásán megismerkedik a balettkola fiatal tehetséges növendékével, Natasa Szubotynával. A két fiatal hamarosan egyévkövesolja a közös cél: követni a haladó hagyományokat, újat és nagyszerűt alkotni. Utjukban számtalan akadályt és sikertelenséget kell leküzdeniök. Natásának nem sikerül könnyen elsajátítania a balettművészetet,

Ozerov — noha rendkívüli énekhanggal rendelkezik — csak bosszas küzdelem és kitartás után nyeri el öreg énektanára megbecsülését.

Kitartó munkájuknak, odaadásuknak azonban meg lesz a várt eredménye: a nézőközönség szívébe zárja a két fiatal tehetséget és kitárul előttük a széles út az újabb sikerek felé.

„A balerina”, amelyet A. Ivánovics rendezett, hosszú jelenetekben keresztül mutatja be a szovjet balettművészet felbővülését, kifejezőképességét. Megmutatja: milyen komoly felkészültséget igényel ez a művészet is, ha valaki újat, nagyszerűt akar alkotni. A szocializmus, országa, a szocialista társadalom minden tehetségnek biztosítja a fejlődés, a tökéletesedés küzdelme, de dícsőségeit. A nagyszerű filmalkotás balettművészt Csájkovszkij műveiből válogatták össze. (—)

OLVASSUNK!

A villamosítás a fény, erő és bőség forrása

A Román Munkáspárt kiadja, hogy segítségére legyen országunk dolgozóinak a Párt és a kormány által kezdeményezett villamosítási terv óriási jelentőségének megértésében, újabb brosrát adott ki országunk villamosítási tervével kapcsolatban.

A brosrából egy példát ragadunk ki annak megmagyarázására, mi mindent végezhetünk egyetlen kilowattóra árammal: kiveszhetünk 100 kg. búzát; felszeccskázhatunk 500 kg. szalmát; megfűzhetünk 40 tohenat; 35 kg. kendert tölthetünk; 10 óra hosszúságú üzemben tarthatunk egy rádiókészüléket; kikéltethetünk 10 tojást; felszánthatunk 200 m² földet; egy óra hosszúságú üzemben tarthatunk egy mozgóvetőt; 3 napon át világíthatunk egy háromszobás lakást, stb. stb. A brosurá számos kérdést tárgyal, mint a szovjet nép harcra villamosítási terveinek teljesítése, országunk villamosítási tervének célkitűzése, a villamosenergia hozzáférése, a parunk és mezőgazdaságunk fejlesztéséhez és így dolgozunk élet- és kultúr színvonalának emeléséhez. Ha megismerkedünk ezekkel a kérdésekkel, jobban megértjük, hogy a villamosítási terv teljesítése az egész nép ügye, a mi ügyünk, megértjük, hogy a Párt vezetésével lendületesen kell harcolnunk a terv teljesítéséért, a szocializmus és a béke győzelméért.

Hogyan szervezzük meg a szemináriumot

Fenti címmel megjelent a RMP kiadásában a „Propagandisták részére” című sorozat első brosurája. A brosurá különböző cikkeket tartalmaz, amelyben szovjet propagandisták az általuk vezetett szemináriumokon használt munkamódszerekről, valamint az észlelt eredményekről és fogvaékösségekéről számolnak be.

Országunk propagandistái, ha elolvassák ezt a brosurát, értékes tanulságokra esznek szert a szovjet propagandisták tapasztalataiból. Ezeknek a tanulságoknak az alkalmazására hozzásegít őket a vezetőség által álló szemináriumok jobb megvalósításához és felkelti a tanulók érdeklődését és szeretetét a marxista-leninista tanok iránt.

APRÓHIRDETÉS

EGY tanuló elvesztette egy órának fuvóhangszernek a középső részét. Megtalálóját kérjük, adja át a Zeneművészeti Középiskola titkári hivatalának, Ferencendék-utca 2 szám alatt. — **HIDMÉR-LEGHEZ** vásárounk használt, 22x 0 20 mére-ü „I” típusú vasgerendát. „Aprózar”, Dózsa György-utca 24. — **ELADÓ** könyha zománcozott kombinált székrcny. Aurel V. aicu-utca 12 Dohánytözsde, 14-es au 6-busz megállónál. — **KOMBINÁLT** gyermekkosci bókban eladó. Cantemir-utca 8. Átlla-negyed, hátsó udvar. — **MODERN** kombinált szoba sürgösn, olcsón e'adó darabonként is. Ciura-utca 2. Bejárát a Május 1-u'cából.

CAPITOL MOZGÓ bemutatja a „Lenfilmstúdió” alkotását: **„HATALMAS ERŐ”** Sz'álín-díjjal kitüntetett film 1951 Főszeresppen Babocskin, V. Hohreakov, G. Inyutyna, N. I. Boguljubov — Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap ma'ine 11 órakor.

SPORT

TÖBB ÚJ TEHETSÉG TÜNT FEL A MOSZKVAI USZÓBAJNOKSÁGOKON

MOSZKVA. — A hat napig tartó uszóbaajnokság befejeződött. A bajnokságon Usakov érte el a legjobb teljesítményt, három versenyszámban került ki győztesként. A 100 méteres gyorsuszásban 58 4 mp., 200 méteren 2.10 5 mp., 400 méteren pedig 4 50 3 mp-es időt ért el. A 100 200 és 400 méteres pillangóuszásban Meskov győzött, míg a női versenyzők közül Smeljova tünik ki: a 100, 200 és 400 méteres hát-

uszásban. A 6 napos versenyen több új tehetség tün fel. Az 1951. évi szovjet labdarugóbaajnokságban 15 csapat vesz részt. Az első két forduló után a leningrádi Dinamo vezet 4 ponttal. A legutóbbi forduló meglepetése a biliszi Spartak 3-2-es győzelme a moszkvai Dinamo ellen és a moszkvai CDSZA (vol. CDKA) 1-1-es döntetlen eredménye a kiev. Dinamo ellen.

A KOLOZSVÁRI VASAS ÜZEMEK KÖZÜL AZ UNIREA, TRIUMF, ARMATURA, MENAJUL ÉS A VILAMOSMŰ VEZET AZ MVK-PRÓBÁK TERÉN

KOLOZSVÁR. — A Párt 30. évfordulójának tiszteletére a dolgozók egyre nagyobb számban teszik le az MVK-sportkomplexum próbáit. A „Herbák János”-művek melegvízű uszódájában a hét első három napján több mint 500 próbázó

voit. Az MVK-próbák terén ezen a néven a Vasas Üzemek vezetnek: az Unirea, a Triumf, Armatura, Menajul és a VillamosmŰ. Több üzemből a versenyzők mind a 11 próbát megszerezték már az MVK-sportkomplexumból.

A KOLOZSVÁRI LOKOMOTIVA labdarugócsapata a vasárnapi ötödik fordulóban Medgyeseni játszik a Láng ellen. A Hadsereg együttese Lupényban küzd a bajnok: pontokért. Az első osztályban: **Kolozsváron:** Tudomány—Dinamo (Sztálinváros), **Marosvásárhelyen:** Lokomotiva—Tudomány (Temesvár), **Nagyváradon:** Haladás—Lokomotiva (Bukarest), **Temesváron:** Lokomotiva—Láng (Petrozsény), **Bukarestben:** Dinamo—Láng és Hadsereg—UTA két-ös mérkőzés.

A BOTVINNIK—BRONSTEIN sakkvilágbajnoki döntő 15. fordulója után a 38-ik lépés után döntetlenül végződött. A mérkőzés állása 8-7 Botvinnik javára.

Világosság

Felölös szerkesztő: LAZAR JÓZSEF
Szerkesztőség: Horea-ut 6 II. emelet. Telefon: 15—35. Kiadóhivatal: Molotov-utca 10. Telefon: 19—11. — Lapfűlaldonos „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT